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Veľký mix zážitkov v Tekovskej knižnici v Leviciach 
Tekovská knižnica v Levi-

ciach s finančnou podporou 
Fondu na podporu umenia 
pripravila pre svojich čitate-
ľov projekt Veľký mix zážitkov 
v knižnici. Ako už názov ho-
vorí, bol to projekt s  progra-
mom „pre každého“ a zároveň 
predstavil bohatstvo regionál-
nych talentov. Projekt mal šty-
ri tematické línie, v ktorých sa 
striedali známe mená aj menej 
objavení tvorcovia, odborné 
témy aj živé rozprávania.

Detskí čitatelia sa stretli s 
mladými autormi z Nitrian-
skeho kraja. Knižnica chce-
la deťom dokázať, že literár-

ni hrdinovia môžu vyrastať aj 
v malých mestách. Do Levíc 
zavítal David Hamran, držiteľ 
ocenenia Naj kniha NSK  2023 
a 2024 - autor ocenenej kni-
hy Nerozprávky pre detičky  
a manželská dvojica tvorcov 
knihy Tvojazem – Barbora a Fi-
lip Némethovci. 

Mládež dostala priestor ho-
voriť o kybersvete, tlaku soci-
álnych sietí a hľadaní vlastnej 
identity Stredoškoláci disku-
tovali s odborníkmi o témach, 
ktoré sa ich skutočne dotýka-
jú. Doc. Tibor Máhrik priniesol 
prednášku o fenoméne narciz-
mu a jeho prejavoch na sociál-

nych sieťach. Novinár Vladimír 
Šnídl hovoril o nástrahách di-
gitálneho prostredia, kyber-
šikane a falošných správach 
a hoaxoch. Cieľom obidvoch 
podujatí bolo posilniť kritic-
ké myslenie mladých ľudí, ich 
bezpečné správanie v online 
svete a zdravý odstup od ma-
nipulácie či dezinformácií.

Knižnica ako regionálna in-
štitúcia priblížila svojim náv-
števníkom aj pestrú históriu, 
prírodné i kultúrne bohatstvo 
a tradície kraja, v ktorom žijú. 
Takým bolo stretnutie Čo (ne)
vieme o Honte so zanieteným 
historikom JUDr. Milanom Uk-

ropom. O tajomstvách bylín 
rastúcich v našom regióne sa 
mohli účastníci dozvedieť na 
stretnutí pod názvom Moc a 
sila ukrytá pod našimi nohami 
s ľudovou liečiteľkou Zuzanou 
Tóthovou. S predsedom levic-
kých včelárov Dušanom Kol-
lárom sa mohli záujemcovia o 
včelárstvo porozprávať o  živo-
te a význame včiel. Podujatie 
malo príznačný názov Môže-
me sa od nich učiť alebo lekcia 
z usilovnosti.

Veľkej obľube medzi čita-
teľmi sa tešia stretnutia s ces-
tovateľom Petrom Plevom, 
historikom Tekovského mú-
zea. Vášnivý cestovateľ v sérii 
stretnutí hovoril o svojich ces-
tovateľských potulkách po se-
verských štátoch, exotickej Srí 
Lanke a tiež o zážitkoch, ktoré 
prežil počas obdobia  Vianoc v 

rôznych kútoch sveta.
Mládež a dospelí čitatelia 

sa stretli so spisovateľmi rôz-
nych žánrov – od poézie až po 
napínavé detektívne príbehy. 
Výnimočným podujatím bolo 
autorské hudobno-poetické 
stretnutie s básnikom a tex-
tárom Martinom Sarvašom, 
ktorý je aj známym textárom 
piesní viacerých slovenských 

skupín. Jeho tvorba prepája 
poéziu s hudbou a prináša po-
slucháčom aj čitateľom silné 
umelecké zážitky. Priaznivcov 
detektívnych príbehov pote-
šila  beseda so spisovateľom 
Petrom Šloserom, autorom 
úspešných detektívnych ro-
mánov, bývalým policajným 
plukovníkom, ktorý stál pri 
vzniku Národnej kriminálnej 
agentúry.

Projekt Veľký mix zážitkov v 
knižnici splnil svoj ambiciózny 
cieľ. Prebudil v ľuďoch radosť 
z čítania, priviedol do knižnice 
nových návštevníkov a posilnil 
hrdosť na región. Rozmanitý 
ročný program oslovil všetky 
generácie čitateľov a priniesol 
do Levíc živú kultúrnu ener-
giu.

Eva Bajanová,  
foto archív TK

Rok 2025 je pre tvorivú 
skupinu Kreatívne ovce mi-
moriadne bohatý na uznania. 
Kolektív, ktorý pôsobí pri Zák-
ladnej škole v Bátovciach a ve-
nuje sa spracovaniu ovčej vlny, 
remeselnej výučbe a lokálnej 
kultúre, zaznamenal hneď tri 
významné odborné ocenenia 
a nominácie.

V septembri bola ich za-
kladateľka a projektová  
manažérka Mgr. Monika Štev-
čaťová nominovaná na pre-
stížne ocenenie Vidiecka že-
na roka. V októbri bol samotný 
koncept učebne spracovania 
ovčej vlny nominovaný Spol-
kom pre obnovu dediny na ce-
nu „Tvár a duša dediny 2025“. 

A napokon – počas roka bo-
lo zoskupenie ocenené aj zo 
strany ÚĽUV-u, čo potvrdzuje 
rastúci význam ich práce v ob-
lasti tradičného remesla.

Nominácia Moniky Števča-
ťovej na Vidiecku ženu roka 
je výsledkom jej dlhoročného 
pôsobenia vo folklóre, v prá-
ci s deťmi, budovaní remesel-
ných aktivít a ochrane kultúr-
neho dedičstva regiónu. Ako 
zakladateľka OZ PEČENIČAN, 
vedúca detského folklórneho 
súboru DFS Pečeničan a spolu-
autorka projektu Kreatívne ov-
ce svojou prácou prepája tra-
dície s modernými edukačný-
mi metódami. Hoci ocenenie 
nezískala, samotná nominácia 

ju radí medzi výrazné osob-
nosti vidieckeho života.

Spolok pre obnovu dediny 
vyhlásil pre rok 2025 prvý roč-
ník ocenenia „Tvár a duša de-
diny“, ktoré hľadá inšpiratív-
ne príklady dobrej praxe, kto-
ré svojou činnosťou napĺňajú 
motto „Zo starého nové“. Hod-
notí sa nielen fyzická obnova 
priestorov či tradičných objek-
tov, ale aj nehmotné kultúrne 
aktivity, komunitná práca a 
udržateľnosť projektu.

Do tejto nominácie sa do-
stala aj učebňa spracova-
nia ovčej vlny v Bátovciach – 
priestor, ktorý prešiel premys-
lenou revitalizáciou a dnes slú-
ži ako živé centrum tradičného 

remesla. V učebni prebiehajú 
pravidelné dielne pre deti, žia-
kov školy, komunitné skupiny 
aj verejnosť. Pod vedením šty-
roch odborníkov vzniká nielen 
vlnená tvorba, ale aj priestor 
pre spoločné zážitky, vzdelá-
vanie a prenos lokálnych tra-
dícií.

V októbri priestory učeb-
ne navštívila hodnotiaca ko-
misia Spolku pre obnovu de-
diny. Tvorili ju Pavol Bendík, 
predseda Spolku, a Ľubomír 
Slančík, odborník na regionál-
ny rozvoj a kultúrnu krajinu. 
Komisia si prezrela učebňu v 
plnej prevádzke – priamo po-
čas tvorivej činnosti.

Pri práci videli všetkých čle-
nov Kreatívnych oviec: Mgr. 
Moniku Števčaťovú –manažé-

rku a zakladateľku, Ivetu Ku-
binskú – tkáčku, odbornú lek-
torku spracovania vlny, Petra 
Chvojku – odevného majstra 
a Mgr. Zuzanu Címerovú – pe-
dagogičku.

Súčasťou návštevy boli aj 
deti z krúžku Remeselníček, 
ktoré komisia vnímala ako dô-
ležitý prvok udržateľnosti tej-
to aktivity. Ich prirodzený záu-
jem, šikovnosť pri práci s vlnou 
a radosť z tvorenia podčiarkli 
celkový charakter aktivity – 
nielen uchovávať tradíciu, ale 
prenášať ju na nové generácie.

Komisia ocenila citlivú ob-
novu a využitie starej učebne, 
prepojenie aktivity so školou 
a komunitou, živé udržiavanie 
tradičného remesla, praktic-
ké vzdelávanie detí, estetic-

kú aj funkčnú kvalitu prostre-
dia. Výsledky ocenenia „Tvár a 
duša dediny 2025“ budú zve-
rejnené v prvej tretine roka 
2026.

Kreatívne ovce sa za niekoľ-
ko rokov stali pevnou súčas-
ťou života v Bátovciach a okolí. 
Spája komunitu, rozvíja manu-
álne zručnosti detí i dospelých 
a citlivo nadväzuje na reme-
selné dedičstvo regiónu. Toh-
toročné nominácie a ocenenia 
sú dôkazom, že takáto práca 
má široký ohlas aj mimo obce.

Do nového roka tak Kreatív-
ne ovce vstupujú s hrdosťou, 
motiváciou a presvedčením, 
že tradícia – ak sa o ňu starajú 
ľudia so srdcom – dokáže rásť 
a žiť aj v modernej dedine.

-MŠ-, foto archív
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Vidiecka žena roka, spoločné foto z podujatia

V remeselnej učebni v Bátovciach


